

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·总书记关心的百姓身边事

让蝴蝶飞过沧海

——职业教育在关怀中演绎精彩故事

新华社记者

天津市蓟州区山村的聂鹏几年前在班主任的建议下，去了一所中职学校学习数控专业。之后，他参加全国职业院校技能大赛并且拿到较好名次，顺利进入高职深造。毕业后，他被滨海新区一家知名企业录取，凭借高超的技术水平和负责的职业精神，顺利升职加薪……

“职业教育为我打开一扇窗，只要奋斗，世界同样精彩。”如今，聂鹏对当初的选择充满自豪和感激。

习近平总书记前不久在甘肃考察时说：“我国经济要靠实体经济作支撑，这就需要大量专业技术人才，需要大批大国工匠。职业教育前景广阔、大有可为。”人人皆可成才、人人尽展其才。无数个聂鹏成长、成才的故事，在职业教育改革发展中，生动演绎。

一个“技工”的打开方式

俄罗斯，喀山，世界技能大赛现场。当地时间8月27日晚，在俄罗斯喀山第45届世界技能大赛闭幕式上，焊接项目第一名揭榜，代表中国出征的中国十九冶员工赵脯波夺得焊接项目金牌，实现中国在世技赛该项目上的三连冠。这个1997年出生在四川省凉山彝族自治州会理县一个小村庄里的小伙子，从小性格内向、腼腆。初中毕业后，带着中考失利的些许失落，赵脯波来到攀枝花技师学院学习技能。他想起曾经在城市建筑工地上看到的闪烁着刺眼光芒、四处飞溅的火花，于是选择了焊接专业。

也曾面对失败，也曾心中有心魔，但经历过无数次的锻炼和挑战后，赵脯波总结，只要有坚定的信念、坚韧的意志、顽强的拼搏，就能让蝴蝶飞过沧海。从2016年开始，他连续获得全国和国际性比赛的好成绩，2019年1月，还获得“全国技术能手”荣誉称号。

这次在喀山世界技能大赛赛场，在总时长18个小时的比赛中，赵脯波完成了组合件、压力容器、铝合金结构和不锈钢4个模块的焊接，以93.53分夺冠。

跟赵脯波一样怀揣梦想的，还有分布在全国多所职业院校里的在校生。

职业院校广大学子心里越来越踏实：2019年1月，国务院印发《国家职业教育改革实施方案》，绘就一幅办好新时代职业教育的顶层设计和施工蓝图；“双高计划”“1+X证书”制度试点、产教融合型企业等一批重点项目和试点启动……未来社会地位更高、就业前景更好、收入将更多。

产业升级的“加速器”

开着大型农药喷雾机，行驶在广袤无垠的草原上，王延华心情格外舒畅。但在此之前，草原上鼠害、虫害频发发生，生态退化严重，远不是现在这般模样。变化的根源，可以回溯到甘肃省山丹培黎学校。这所最早由伟大的国际主义战士、新西兰著名社会活动家路易·艾黎于1943年创办的学校，奠定了山丹乃至河西地区现代职业教育、工农业、医疗卫生的基础。

1987年，王延华正是在这所学校接受的职业教育，成为农学专业的第一届学生。在一些人的认识里，农学可能相对“低端”，但如果把百姓需求、市场发展和职业教育紧密结合起来，“低端”也能顺利升级。

2004年前后，山丹县的大麦种植出现大面积条纹病。王延华通过专业所学，多方了解市场供应，想尽办法解决。几年下来，大麦条纹病就彻底从山丹消失了。

消灭了条纹病，王延华还发明了轻型便利包衣拌种器，极大地提高了种子包衣效果。随后，王延华还以独特的配方，先后推广了山丹大面积发生的葵花锈病防治。

教育部数据显示，在现代制造业、新兴产业中，新增从业人员70%以上来自职业院校，职业院校毕业生成为支撑中小企业集聚发展、区域产业迈向中高端的产业生力军。

脱贫攻坚的“金钥匙”

甘肃省庄浪县柳梁乡51岁的农民苏毛子，是乡亲们口中的勤快人，他种庄稼肯下力气。但即使“一分钱掰成两半花”，以前日子依旧紧巴巴。上面照顾四个老人，底下养着一个小子两个姑娘，每年苏毛子土里刨食挣的那点钱，给孩子们交学费都费劲。

但这还不是最难的，更让苏毛子揪心的是，自己的儿子苏鹏兄，性格内向、腼腆，学习成绩一般，眼看成不了“坐办公室”的了，会不会也像自己一样，即使不偷懒，到头来还是个贫困户？

打破苏毛子担忧的，就是职业教育。2015年9月，苏鹏兄来到了天津中德应用技术大学，进入航天器制造技术专业学习。三年的刻苦努力，在找工作时有回了报。苏鹏兄经过层层选拔，进入了中海油能源发展股份有限公司工程技术分公司，成为一名职业技术人员。

“现在我儿子一个月工资六千多，顶我过去一年挣的钱了。”年过半百，苏毛子头一遭在乡亲们面前如此扬眉吐气。

很少有一种方式能像职业教育这样，在助力脱贫攻坚、打破贫困代际传递上，能收到如此立竿见影的效果。中职免学费、助学金分别覆盖超过90%和40%的学生，高职奖学金、助学金分别覆盖近30%和25%以上学生；近三年来，850万家庭的子女通过职业教育实现了拥有第一代大学生的梦想；无数贫困家庭，通过职业教育实现“培养一个学生，解决一个就业，脱贫一户家庭”的目标。

劳动光荣、技能宝贵、创造伟大，职业教育将让更多青年人实现自我价值和社会价值的双赢。

(据新华社天津9月2日电)

《澳门特别行政区公报》公布

贺一诚当选为第五任行政长官人选

新华社澳门9月2日电 2日出版的《澳门特别行政区公报》刊登了特区终审法院关于第五任行政长官选举结果的审核决定，确认此次选举的总核算结果，公布贺一诚当选为澳门特区第五任行政长官人选。

澳门特区第五任行政长官选举已于8月25日举行，贺一诚作为唯一候选人获得392票，得票率达98%，当选为特区第五任行政长官人选。按照法律程序，澳门特区行政长官选举总核算委员会须向澳门特区终审法院递交总核算结果，由终审法院作出确定裁判。8月27日，特区终审法院院长对选举结果进行了确认。

根据澳门基本法，澳门特区行政长官由一个具有广泛代表性的行政长官选举委员会依法选出，由中央人民政府任命，任期五年。



——新中国峥嵘岁月

编者按

七十年峥嵘岁月，七十年铸就辉煌。在中华人民共和国成立70周年之际，从今天起，新华社与中央党史和文献研究院联合推出专栏《壮丽七十年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月》，以图文等报道形式，回顾在中国共产党领导下新中国走过的70年非凡历程，重温一个个载入史册的重大事件、重要时刻，呈现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，昭示中华民族阔步迈向伟大复兴的光明前景。今天推出第一篇——

新中国诞生

1949年9月30日，刚刚闭幕的中国人民政治协商会议第一届全体会议选举产生了中央人民政府委员会，毛泽东主席向全世界郑重宣布：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。中国的历史从此开辟了一个新的时代。

1949年10月1日，中华人民共和国开国大典在北京天安门广场隆重举行。

下午2时，中央人民政府委员会举行第一次会议，中央人民政府正、副主席及委员宣布就职。

下午3时，毛泽东主席在天安门城楼上向全世界庄严宣告：“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”接着，毛泽东按动电钮，在义勇军进行曲的雄壮旋律中，第一面鲜艳的五星红旗冉冉升起。广场上，54门礼炮齐鸣28响，象征着中国共产党领导全国人民艰苦奋斗的28年历程。

升旗结束后，毛泽东宣读了中央人民政府公告。接着举行阅兵式。人民解放军陆海空三军受阅部队以连为单位列成方阵，迈着威武雄壮的步伐由东向西行进，分列通过天安门前。刚刚组建的人民空军的14架战斗机、轰炸机和教练机，在天安门广场凌空掠过。

阅兵式持续近3个小时，结束时天色已晚，长安街上华灯齐放，工人、农民、学生、市民的游行队伍高举红旗，纵情欢呼人民当家作主的新中国诞生。

当天，全国已经解放的各大中城市都举行了热烈的庆祝活动。10月1日这一天，被定为中华人民共和国国庆日。

新中国的成立，是五四运动以来我国发生的重大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的重要里程碑，中华民族发展进步从此开启了新纪元。

(新华社北京9月2日电)

中国体育彩票开奖信息

玩法	期号	开奖号码		
超级大乐透	19102	05 10 15 19 31 03+06		
奖级	中奖注数	奖金(元)	应派奖金合计(元)	
一等奖	基本	1	10000000	10000000
	追加	0	0	0

下期奖池:2971122369.40(元)

玩法	期号	开奖号码
排列3	19238	4 1 0
排列5	19238	4 1 0 3 1

开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

公益体彩 乐善人生

显；普惠金融硕果累累，发挥金融科技力量，搭建外部交互开放、内部充分整合的经营平台，今年上半年普惠贷款达378亿元，新增82亿元，位列同业第一。金融科技捷报频传，全面推进创新，形成以创新实验室为核心，多个专家团队、专家工作室和项目团队为骨干的全景式、开放式、智慧型创新体系，连续三年获总行“最具创新力奖”。

牢记使命，湖南建行持续找症结、寻良策、树信心，坚定“一心一意办好银行”的初心，明确“五个定位”，主动担当起新金融服务的大行使命：做化解重大金融风险的中流砥柱；做服务实体经济的生力军；做服务重大项目、重大行业、重大产业的主力军；做普惠金融的铺路石；做创新和规范经营的排头兵。推动“服务模式、经营模式、发展模式和盈利模式”的转变。

百尺竿头更进一步。7月24日，中国建设银行与湖南省政府签署《深化全面战略合作协议》，协议涉及服务三湘大众“建设美好生活”、支持湖南“中部崛起”和“建设创新型省份”等全方位各领域。依照协议绘制蓝图，湖南建行将继续发挥技术和人才优势，助力湖南打好三大攻坚战，加紧配置特色金融产品，盘活农村金融资源，为湖南经济社会发展作出更大贡献。

(金李 张永林 吴辉云)·精彩湖南·

近日，网上有消息称“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”已在国内部分地区养殖场(户)投入使用，引起公众关注。记者日前就相关问题采访了农业农村部畜牧兽医局负责人。

1. 市面上所谓“非洲猪瘟疫苗”均为非法

问：目前我国是否有批准上市的非洲猪瘟商品化疫苗？

答：非洲猪瘟疫苗的研制历来是一个世界性难题。截至目前，包括中国在内的世界各国还没有一个批准上市销售使用的非洲猪瘟疫苗。

从我国疫苗研发进展情况来看，目前各研究单位进展不一，其中进度最快的也仅处于中试工艺

2. 非法疫苗或引发疫病传播

问：使用非法疫苗有何危害？

答：兽用疫苗是用于预防动物疫病的一类特殊商品，必须确保其安全、有效和质量可控。

所谓“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”，既缺乏系统的试验研究，更没有通过科学、客观、严格的评审评价，其安全性和有效性无法保证，特别是活疫苗可能存在不可预知的生物安全风险。养殖场(户)如使用这样的疫苗对生猪



制图/傅汝萍

3. 严厉打击非法疫苗

问：如何打击非法制售使用“自家苗”等非法兽用疫苗？

答：根据《兽药管理条例》规定，生产、销售、使用“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”是严重的违法行为，必须予以严厉打击。今年年初，农业农村部已下发文件，要求各地切实加强兽用疫苗监管，严厉打击非法制售使用“自家苗”等非法兽用疫苗。

其中，对持有兽药生产、经营许可证的兽药生产、经营者，依法顶格处罚，吊销兽药生产、经营许可证，生产经营企业的主要负责人终身不得从事兽药生产经营活动；对无兽药生产许可证生产非法疫苗的，彻底捣毁“黑窝点”，依法顶格处罚，没收生产设备和违法所得；对兽药使用单位，明知是假疫苗或者未经审查批准即生产、进口的疫苗，仍然非法使用，依法予以顶格处罚。同时，加强行政执法与刑事司法衔接，畜牧兽医主管部门在查处中发现相关违法行为涉嫌构成犯罪的，要及时移送公安机关。

(据新华社北京9月2日电)

我国尚无非洲猪瘟疫苗

摸索和产品质量研究以及转基因生物安全评价等阶段，农业农村部尚未批准其开展临床试验研究。因此，目前市面上只要出现“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”，按照《兽药管理条例》规定，都是非法疫苗，均应按假兽药处理。

此外，从制苗毒株与我国流行毒株的匹配性看，我国的非洲猪瘟流行毒株属于基因II型，盲目引进国外基因I型疫苗毒对我国生猪进行免疫接种，势必导致我国非洲猪瘟病毒流行状况更复杂。

以自我革命精神引领新金融发展

——建行湖南省分行扎实开展主题教育调查研究

8月13日正午，冒着38℃的高温，几个蓝色身影从祁阳县黎家坪镇九龙寺村，匆匆赶往下一个村。他们，正是建行湖南省分行(以下简称湖南建行)乡村金融调研组。

无独有偶，在茶陵县火田镇洲陂村，另一组调研人员也正在忙碌。自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，不断创新方式方法，形成深入调研、狠抓落实、务实创新的良好氛围，引领新金融发展。

“五看”直奔基层

“上班离家有多远？早上几点要出发？”“营销ETC，你有什么好方法，好主意？”面对新时代，如何扛好“三湘金融领头羊”这面旗帜，引领新金融发展，湖南建行深入基层“望闻问切”，强调“五看”——看政治站位、看中央精神落实、看基层党建、看客户痛点、看关心关爱员工。

在湖南建行，行领导不打招呼、不定行程、直奔基层网点，在员工去食堂的路上，在与员工一起走访客户途中，在网点外观察中，细致而准确地掌握第一手材料。不经意间，调研之风已悄然盛行。

在主题教育中，湖南建行结合实际、自我加压，在总行主题教育要求的八个调研主题基础上，又增加了“金融生态圈建设”等三个主题。省行领导班子带头直插一线开展调

查研究，以“刀刀向内”的精神，围绕差距和不足，专门听取思想认识、工作作风、工作举措、责任担当等意见，找准在资产质量管控、风险内控、业务发展和转型四个方面存在的不足，把“改”字贯彻始终，着力在服务实体经济、深推“三大战略”、严格防范风险等六个方面进行整改提升。在调研中，让领导少讲、员工多讲，不谈成绩，只谈建议和意见。通过仔细察看、详细了解、指明方向，强化党建、关心员工“五个规定动作”，力戒形式主义，做到“不虚”；着力解决实际问题，做到“不空”；紧紧围绕新金融发展，做到“不偏”。

“五帮”直击痛点

“调查研究隔层纸，政策执行隔座山”。主题教育开展以来，湖南建行党委成员开展了37次调研，坚持问题导向，不仅“身入”，更要“心到”。切实做到“五帮”，即帮助提高认识，帮助领会精神，帮助分析经济形势，帮助明确发展方向，帮助解决群众关心的问题。在调研中，湖南建行深入开展服务实体经济市州行活动，对接7个市州，走访企业

175家，对接融资370亿元；指导宁乡支行推进智慧政务，让6.7万名党员、4000多家小微企业享受“建行惠懂你”服务。

“今天到支行来，不讲成绩。就围绕存在的问题、压力、畅所欲言谈怎么办。”7月31日，湖南建行党委书记、行长文爱华在韶山支行调研时，现场“把脉”“开方子”，帮助支行聚焦红色资源，建立红色劳动者港湾、探索分行红色教育基地，帮助政府打造红色智慧政务。

湖南某酒店管理有限公司董事长王湖南，因为资金短缺找到了建行湘江支行，让她没想到的是，仅用了几天，一笔100万的贷款就发放到了她手上。她说：“一对一的客服经理吴经理，在了解我的基本情况之后，认为抵押快贷最适合。”据了解，湖南建行积极配合自然资源部门推动“互联网+不动产抵押登记工作”，部分建行网点可以直接办理不动产抵押业务，抵押登记办理时间缩短到1个工作日。

近年来，湖南建行着手搭建外部交互开放、内部充分整合的经营平台，通过多方增

信，批量服务小微企业客户，累计搭建银政、银税、银企、银担平台228个。与此同时，增设渠道：在门户网站、网上银行、手机银行、“龙易行”、智慧柜员机、第三方平台等，全渠道开通融资模块；打造“惠懂你”服务小微企业融资的专属APP，全流程在线办理小微企业贷款。目前，湖南建行约80%的小微企业获贷时间不到2个工作日，打通了支持小微企业的“最后一公里”！

“五个定位”直面使命

调查研究的过程，就是科学决策的过程。建行湖南省分行强化党建引领，变压力为动力，变困难为机遇，以新金融履践初心、使命，破解社会痛点，从科技性、普惠性、共享性三个维度，探索新金融的思路、举措。

不忘初心，湖南建行纵深推进“三大战略”，聚焦精准发力：住房租赁平台全面上线，实现14个市州全覆盖，与省住建厅纵深推进战略合作，在系统和同业首创“智慧住建”系统，并为政府搭建了覆盖全省的信息化监管系统，“要租房、找建行”品牌效益初